

## **Краткий обзор деятельности библиотеки-филиала №4 села Ново-Кусково**

Библиотека с. Ново-Кусково – правопреемница утраченной павленковской библиотеки в деревне Тихомировка. В 2005 году библиотека вступила в Сибирский филиал «Содружества павленковских библиотек».

В селе Ново-Кусково родился известный писатель Г. М. Марков, который передал полученную им за роман «Сибирь» Ленинскую премию на строительство библиотеки. Открытие нового здания библиотеки состоялось в 1978 году. 29 февраля 1996 года решением Асиновской районной Думы библиотеке-филиалу № 4 села Ново-Кусково присвоено имя Г.М. Маркова.

На 2008-2011 годы принята муниципальная целевая программа «Край мой – гордость моя» к 100-летию юбилею Г.М. Маркова. Разработчики программы – МУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» и Управление культуры, спорта и молодежи Администрации Асиновского района.

### **Показатели на 01.01.2008 г.**

Читатели	Посещения	Книговыдача	Книжный фонд
962	9 354	21 754	23 071

### **Содержание и организация работы с читателями в 2007 г.**

Библиотека-филиал №4 с. Ново-Кусково муниципального учреждения «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» предоставляла своим пользователям все имеющиеся ресурсы и возможности для оперативного и качественного поиска необходимой информации. Особенностью библиотеки оставалась возможность выбора тех форм деятельности, которые наиболее всего соответствуют интересам и индивидуальности читателя. Перед библиотекарями стояла сложнейшая задача – по-новому организовать общение с читателями, наполнить его атмосферой сотрудничества и взаимного доверия, увлечь чтением, развивая их культуру.

Было проведено много разных мероприятий. Работа с отдельными группами читателей являлась также одним из приоритетных направлений в деятельности библиотеки. Циклы мероприятий, адресованных конкретной целевой аудитории, позволяли более полно удовлетворить информационные потребности читателей, способствовали удовлетворению их творческой активности. Работа была организована так, чтобы местное сообщество увидело в библиотеке партнера, который может быть полезен при решении многих социальных задач.

Основными задачами муниципальной библиотеки являлись:

- содействие формированию гражданского общества;
- обеспечение библиотечного обслуживания на основе учета интересов всех слоев населения;
- обеспечение доступа всем гражданам к современным знаниям;
- создание условий для развития гармоничной, социально активной, профессионально компетентной личности.

Библиотечная политика строилась на организации познавательного чтения через индивидуальные и массовые формы работы с читателями, в результате происходило формирование духовной культуры, развитие интеллекта, творческих способностей личности, происходила переориентация библиотечного обслуживания на личность, на ее изменяющиеся динамичные потребности.

Основными задачами популяризации чтения в деятельности библиотеки стали: содействие формированию общественного мнения о ценности и значимости чтения; создание положительных и привлекательных образов читающего человека, книги, библиотек; вовлечение в активное чтение не читающих и мало читающих людей. Массовые формы работы вовлекали читателей в процесс взаимодействия, общения, творчества.

### Духовное развитие населения

5-6 июня в Томской области проходили дни Москвы. Увидеть мастерство столичных знаменитостей смогли и жители Асиновского района. Московские гости посетили село Ново-Кусково, с которого и начинался



Асиновский район, и где в свое время жил известный сибирский писатель Г.М. Марков. Впереди столетие писателя, поэтому не случайно гости из Москвы посетили Марковские места. В Ново-Кусковской библиотеке заместителя начальника Департамента по культуре

города Москвы А.С. Попову, директора центральной публичной библиотеки им. Н.А. Некрасова С. Н. Просекову и сопровождавшего их заместителя главы Администрации Томской области А.М. Дронникова встречали глава Асиновского района Сергей Ильиных, начальник Управления культуры Татьяна Сепеева, сотрудники Централизованной библиотечной системы и сельской библиотеки. Москвичи ознакомились с фотовыставкой, посвященной семье Марковых, совершили заочную экскурсию на родину Георгия Маркова, которую провела старший научный сотрудник Асиновского краеведческого музея А.А. Ткачук. Геннадий Иванович Игнатов подарил гостям свою книгу «У истоков творчества», посвященную любимому писателю и другу. Светлана Просекова привезла с собой в подарок сельской библиотеке тысячу экземпляров книг, а Анна Попова заверила присутствовавших в своем искреннем желании продолжить культурное сотрудничество.

Специалисты библиотеки активно занимаются пропагандой книг детских писателей. Были проведены праздничные программы: «Удивительный секрет» - по творчеству С. Михалкова, «Братья наши меньшие» - по творчеству Е.И.

Чарушина, книжные выставки: «**И славен буду я ...**» - по творчеству А. С. Пушкина, «**Русский гений**» - по творчеству Н.С. Лескова.

О христианских праздниках была оформлена книжная выставка «**О вере и добре**».

### Деятельность по краеведению

Краеведческое направление в деятельности Новокусковской библиотеки уже давно стало престижным. При этом библиотека всегда старалась сохранить живой дух подвижничества, превратить краеведение в живое, интересное дело, в основе которого – любовь к родному краю, знание его истории, на которых только и может осуществляться рост духовной культуры общества. Была организована книжная выставка «**Край родной**», проведены беседы: «**Уходил на войну сибиряк**», «**Вы в битве Родину спасли**».

Хорошей традицией стало проведение мероприятий, посвященных жизни и творчеству Г.М. Маркова. К участию в «**Марковских чтениях**» привлекались творческие организации, учащиеся общеобразовательной школы. В библиотеке были организованы книжная выставка «**Певец земли Сибирской**», фотовыставки «**История семьи Марковых**», «**Строговы: кадры из фильма**», рассказывающие о жизни и творчестве писателя. Для читателей проводились викторины, конкурсы, историко-литературные беседы.



В конце сентября в библиотеке села Ново-Кусково, на родине знаменитого писателя-земляка, состоялся **Вечер памяти**, посвящённый жизни и творчеству Г.М. Маркова, Лауреата Шолоховской премии, первого секретаря правления Союза писателей СССР. Его книги пользовались популярностью читателей не только в нашей стране, но и за рубежом. По роману «Строговы» снят многосерийный телефильм, экранизированы романы «Сибирь», «Соль земли», «Отец и сын». Он автор повестей «Солдат пехоты», «Орлы над Хинганом», «Моя военная пора», «Завещание»,

«Тростинка на ветру»... На вечере памяти Г.М. Маркова выступили заместитель главы района, глава сельского поселения, заведующая Новокусковской сельской библиотекой, присутствовали учащиеся школы, жители села и гости из города Асино. Воспоминаниями о встречах с Г.М. Марковым поделился писатель-краевед Г.И. Игнатов. Учащиеся прочитали отрывки из произведений писателя об удивительных уголках природы, в которые невозможно не влюбиться.

### Патриотическое воспитание

Главная цель в патриотическом направлении работы – воспитание уважения к славным традициям Отечества, к прошлому и настоящему страны. Не зная прошлого страны, в которой живешь, невозможно стать истинным патриотом. Население также свято хранит память о земляках – участниках Великой Отечественной войны, почетных гражданах района. Поэтому библиотекарями были проведены беседы: «**Наши символы**», «**Да будет Царь на Руси**», уроки

мужества **«Дорогами войны»**, книжные выставки **«Им навсегда осталось двадцать»**, **«Эти блокадные дни»**. Задача библиотеки, прежде всего, состояла в том, чтобы передать молодому поколению сельчан то богатство, которое определяется словами «историческое наследие», научить дорожить им. Используя различные формы работы, сотрудники библиотеки стремились вернуть истинное значение таким словам, как «патриотизм», «геройство», «мужество», «подвиг».

### **Здоровый образ жизни**

Сегодняшняя молодежь, к сожалению, не обладает богатырским здоровьем своих предков. Курение, алкоголизм, употребление психоактивных веществ приобрели тотальные формы, пагубные пристрастия влекут за собой тяжелейшие психические, личностные и поведенческие расстройства, правонарушения и уголовные преступления. Село Ново-Кусково не является в этом плане исключением, поэтому мероприятия, направленные на пропаганду здорового образа жизни, одни из самых актуальных в планах работы библиотеки. Были организованы книжные выставки: **«Не сломай судьбу свою»**, **«Прислушайся к сердцу своему»**, беседа **«Ведите себя правильно»**.

Пример исторических героев остается действенным фактором в воспитании молодежи, и здесь библиотеки обладают большим ресурсом воздействия на своих читателей. Испытанная форма эффективной работы за здоровый образ жизни – книжные выставки. Читатели познакомились со следующими: **«Школа для девочек»**, **«Подросток, юноша, мужчина»** и др. Их неоспоримое преимущество – сочетание наглядности и содержательности. Для школьников была проведена конкурсная программа **«Посвящение в рыцари»**.

### **Семья**

Читатель начинается в семье. Другое дело, что не все родители готовы тратить время и силы, обучая ребенка умению читать книги — читать правильно, по-настоящему, вдумчиво, с наслаждением, так как растить читателя — вовсе не то же самое, что научить читать. Библиотекари помогли увидеть, какими замечательными рассказчиками становятся взрослые, если перед ними раскрытая книга, насколько удивительна сохранность первых книг в детской памяти, их «активность» при встрече с другими, уже «взрослыми книгами». В рамках семейного чтения были организованы: праздничная программа **«Семь Я»**, викторина **«Папа, мама, я – читающая семья»**, беседа-экскурсия **«В гостях у книг в библиотеке»**, цикл бесед: **«История книги»**, **«Откуда пришли буквы»**, **«Вначале было слово»**, **«Книжные тайны»**, программа летнего чтения **«Книжкина радуга»** с игровыми программами: **«Твоя любимая книга»**, **«Твой любимый герой»**, **«Золотая библиотека»**. Родителям также были предложены книжные выставки **«Мой малыш»**, **«Домашний доктор»**, **«Дельные советы»**, беседы **«Семейные истории»**, **«Нет ничего превыше слова – Мать»**.

### **Экология**

По мере осложнения отношений человечества с природой все настойчивей встает вопрос о необходимости экологического просвещения. В учебных заведениях идет активный процесс экологизации всех предметов, что, в свою очередь, требует перестройки работы библиотек. Удовлетворить интересы и деловые

запросы по данной проблеме – дело непростое, требующее от библиотекаря понимания основных причин сложившейся ситуации, ведения активной работы по распространению экологических знаний.

Ежегодно в библиотеке проходит цикл экологических мероприятий. Во время их проведения специалисты стараются привлечь внимание молодежи к экологическим проблемам и рассказать о том, какими фондами располагает библиотека. Самыми популярными среди этих мероприятий были литературные игры, конкурсы **«Что в лесу растет, кто в лесу живет»**, **«По страницам Красной книги»**, викторина **«Люблю природу я»**, игровая программа **«Берендеево царство»**, книжные выставки **«Знакомые незнакомцы»**, **«Все о собаках»** и др.

### **Клубы**

В 2007 году в библиотеке был образован новый клуб по интересам **«Приятные встречи»**. Основными его задачами стали – организация разумного досуга, воспитание посредством книги нравственных качеств, развитие познавательных навыков, формирование культуры общения. Клуб по интересам предоставляет возможность соединения чтения с художественно-творческой деятельностью.